



B6



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

# 中医药

本版责编：王璐  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6858  
E-mail：ysbwanglu@163.com  
**医师报**  
2022年9月15日

医师报讯（融媒体记者 王璐）9月3日，由中华中医药学会、中国中医科学院王孝涛传承工作室主办，中药配方颗粒关键技术国家地方联合工程研究中心协办，中华中医药学会中医药文化教育基地、宁夏医科大学附属中医院（银川市中医院）、天津红日康仁堂承办的2022中药药事共建暨道地药材寻根交流活动通过线上和线下结合的形式召开，吸引了大医智道等直播平台超过15万人次观看。



## 开幕式 立足中医理论谋求中药创新发展

中国中医科学院王孝涛传承工作室主任张志杰转达了王孝涛老师对药事共建学术研讨会召开的祝贺，期待中药行业同仁不忘饮片根本，在中药炮制规范化、自动化和全程质量控制方面做出更多创新成果。

宁夏中医药学会会长王忠和表示，近年来，中药理论在创新方面做了很多探索和尝试，这固然可喜，但仍要在质量标准、炮制加工等中药规范问题上加强重视。王忠和会长表示，期待本次会议能为中医药同仁带来更深入的思考和学术交流。

宁夏回族自治区卫健委二级巡视员李经邦介绍，中药药事共建及道地药材寻根交流活动选择在宁夏举行，对于探寻中药品质之源、发现中药文化之美具有重要意义。当前，中医药市场需求和国内外影响力日益扩大、发展前景广阔。希望通过此次活动促进医药协同共进，为宁夏中医药产业高质量发展注入强劲活力。

中华中医药学会陆静副秘书长在致辞中强调，高品质中药材是大健康产业发展的重要基石，中医药高质量发展是国家的重大需求。以

中药材为原料的健康产品、药品等，一定是从“地头”到“床头”全过程可追溯体系和质量标准体系的构建。未来，中华中医药学会将积极协调专家参与标准技术服务和标准宣贯推广，对促进中医药领域标准化发展贡献力量。

红日药业总裁助理兼销售公司副总经理马鲁锋介绍，自古“医药圆融，医靠药治，药为医用”。红日药业作为配方颗粒行业龙头之一，坚持以中医理论为根本，以“具备汤剂的基本属性”为准则，研究中药汤药的剂型改革，实现

“全成分”中药配方颗粒的生产工艺体系和质量标准体系，并获得工艺发明专利30余项；同时，不断完善智能化中药房建设，建立了一套中药配方颗粒“从田间到舌尖”的全程可视化溯源系统，实现产品的全程溯源。践行“源于国标，高于国标”的理念，获得国家发改委授予的行业唯一“中药配方颗粒关键技术国家地方联合工程中心”称号。同为中医药追梦人，红日药业愿与医学和药学专家们一道，为中药的传承创新、为健康中国而共同努力。

### 主题报告

### 道地药材宁夏枸杞的形成体现中医大智慧

中国中医科学院中药研究所研究员胡世林分析道地药材宁夏枸杞的形成因素包括物种、种质、环境与栽培技术，但主导因素是历代医家的临床医学贡献。《神农本草经》构

杞就包括茄科植物 Lycium barbarum，虽然枸杞属植物有多种，但《中国药典》（一部）自1985年版以来就以此为枸杞的唯一植物来源，而这也获得了亚洲、欧美学界和商界一致

认同。

宁夏枸杞的植物来源要精准，以栽培变种表示为 Lycium barbarum L.Cv ningxia 比较符合实际，同时也有利于保护宁夏枸杞的品牌和知识产权。

### 膏方开诊前需加强药师医师培训

体情况，急性、感染、发热的患者，不建议选择膏方。（3）在药物选择上，作为调理膏方需要针对患者病情和体质合理处方，尽量避免使用毒副作用较大的一些药物如雷公藤、

黄药子等，如病情所需必须用时，要加强用药监护，不可长期过量使用。（4）在膏方制作过程中，需注意中药膏方制作各个环节的质量控制，保证膏方的质量。

### 古代炮制资料助力现代中医药发展

作为我国独有的制药技术，中药炮制起源于临床医生的用药需求，其主要作用是“治毒增效”。我国古代的医书和方书中分散记载了大量炮制资料，对古籍中的炮制资料善加

研究，既有助于我们了解炮制发展的源流，更有助于我们了解不同历史时期炮制的主流方法。探索这些方法产生的原因，并进一步帮助临床医生在炮制品临床应用方面加以选择，

有利于开展临方炮制、科研选题和论文撰写。张志杰主任以《太平惠民和剂局方》为例，介绍了古籍中炮制资料利用的方法，以及王孝涛老师利用古代炮制资料开展科研的成果。

### 中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀

主编：张伯礼 唐旭东

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元  
李灿东 李佃贵 李建生  
李元文 刘 力 刘清泉  
毛静远 毛 威 申春悌  
宋柏林 孙晓波 王 显  
王新陆 夏文广 肖承悰  
谢春光 熊 磊 杨 柱  
张允岭 张忠德  
秘书长：郑文科 马鲁锋  
(排序按姓氏拼音)

中华中医药学会  
红日药业 | 康仁堂



关联阅读全文  
扫二维码



### 多层次、多靶点中药治慢性心衰不可忽视

北京中医药大学东直门医院林谦教授介绍，早在《素问·平人气象论》中就有记载：“脏真通于心，心藏血脉之气也。”而以中医的气血理论来分析慢性心衰的一个临床病机，则是气虚导致的血瘀，针对这种情况，临床会采用益气活血的方法指导。

“中医药治疗慢性心衰，是多层次多靶点的整体调节，其不仅能改善患者症状、增加运动耐量、提高心脏功能，还能减少诱发因素、改善原发疾病。”中、西医各有所长，临床应结合患者情况，从整体考虑选用合适的中、西医疗法，从而达到互补。

### 公立中医医院建设主抓四点

宁夏医科大学附属中医医院住培办主任张骞介绍，公立中医医院高质量建设的标准则主要体现在四个方面。（1）提升职工、患者满意度，注重医院品牌建设以及患者口碑建设。

（2）医疗管理精细化，高

效利用现有资源，规范医

疗运行过程。（3）注重医

疗服务高效性，即充分利用现代电子化信息手段，优化医疗运行效率。（4）着重要求医疗安全质量与技术过硬，充分发挥学科优势、注重人才梯队建设、优化奖励机制，促进人才队伍良性循环，为我们公立医院稳定高质量的发展提供充分的保障。

### 升清降浊治疗慢性肾衰升降失常

宁夏回族自治区中医院暨中医研究院童安荣教授介绍，在将中医传统与现代医学研究方法相结合，系统地开展了升清降浊治疗慢性肾衰升降失常的研究后发现：慢性肾衰的主要机理是升降失常。

如何在临床中引入中医升降理念、处理补虚升清、泻实降浊之间的关系、利用脏腑的升降生理功能及药物升降浮沉之特性来纠正慢性肾衰脏腑升降失常之病理，以进一步提高慢性肾衰治疗水平，仍需深入研究。

### 中药质量是保证临床疗效的关键

“中药炮制：不及则功效难求，太过则气味反失”，临床中常发现同样的药方换个药房、医院抓，疗效会有所差别，而这背后就涉及到中药材质量的参差。针对这一话题，红日康仁堂王孝涛中药炮制传承基地负责人于立伟以血余炭、莱菔子等药材为例，介绍了不同炮制工艺会对药品的药效造成不同的影响。“莱菔子之功，

长于利气，生能升，熟能降，升则吐风痰，散风寒，发疮疹；降则定痰喘咳嗽，调下痢后重，止内痛，利气治痰，有推墙倒壁之功。”于立伟指出，像莱菔子这样生、熟功效不同的中药还有很多。

他呼吁，生产企业要依法炮制，保证饮片质量稳定、有效，同时临床医生也要重视炮制的作用，善用不同炮制品，不断提升处方疗效。